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前  言

本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别专利的责任。

本文件由全国参茸产品标准化技术委员会（SAC/TC 403）提出并归口。

本文件起草单位：
本文件主要起草人：
人参和西洋参储藏技术规范
范围

本文件规定了人参和西洋参储藏的基本要求和技术要求。

本文件适用于人工栽培人参和西洋参的储藏管理。
规范性引用文件

下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

本文件没有规范性引用文件。

基本要求

基础设施
仓房应有防盗及监控设施，以及温度、湿度监测和调控设备，要具有良好的通风设施和通风条件。消防、给排水、照明等应符合国家法律法规及相关标准的要求。
仓房环境

人参和西洋参储藏应选择低温库，仓房内应干燥、避光，货架应高于地面35cm以上，离墙20cm以上。应经常打扫仓房，清除尘土、废料、碎屑等易于害虫滋生潜伏的杂物，保持仓房的清洁。
储藏管理
储藏管理应具备验收入库、在库管理、在库养护、出库发货等服务功能，并配备培训合格的从事中药材仓储管理的专业技术人员。

入仓前人参和西洋参质量

人参和西洋参原料入仓质量应符合《中华人民共和国药典》的规定。

技术要求

入仓前准备
对仓房设施及设备进行检查，确认仓房、门窗完好，所有设备运转正常。
对仓房、货场及作业区应清扫干净，清除仓内残留物，必要时进行杀虫处理，采用的杀虫处理措施不得对人参和西洋参造成污染。

入仓
在雨雪天气作业时应有防雨雪装置和措施，不得使人参和西洋参在进仓作业中遭受雨雪侵袭及受潮。
运输设备和装具不应对人参和西洋参造成污染，与人参和西洋参接触性器材应符合卫生要求。
使用输送装备时，应避免和减少包装破损，防止杂质混入仓房内。
存储与堆码
存储时应将人参和西洋参放置于塑料袋内，并扎紧袋口，随后一起放入纸壳箱中。
堆垛大小、高度应以便于通风降温散湿为原则。为便于通风和检查，堆垛方式和高度应满足安全生产和方便作业需求，留出20cm～30cm宽的通风道。堆垛与仓墙间的通道不宜小于20cm。堆垛、垛底宜铺垫石块、木架或托盘等铺垫物。

储藏环境管理
应保持仓房清洁卫生，防止混杂和有毒有害物污染。
做好储藏过程中的隔离防护工作，防止害虫、鼠类等有害生物啃食。
仓房应保持门窗关闭，减少外界高温、高湿、光线、日照等因素的影响。
仓房温度应控制在-20℃～0℃。

仓房相对湿度不宜超过75%。
对于仓内环境湿度过大而可能造成人参和西洋参吸湿返潮时，应及时采用通风或者去湿设备等降低环境湿度。

有害生物防治
人参和西洋参储藏过程应防止害虫感染，采取综合措施防治害虫，杀虫处理措施不得对人参和西洋参造成污染。
应通过降低环境湿度、含水量以及杂质等防止人参和西洋参发生霉变。

当发现储藏的人参和西洋参有霉变发生和环境适宜霉变发展时，应及时进行通风、降温、降湿等处理。
存放标志
储藏的人参和西洋参应有明确标志，如货位登记卡，并在卡上标明产品名称、质量等级、产地、供应商、数量等信息。

品质检验
储藏期间，应随时注意监测人参和西洋参的色泽、气味、霉变等情况，并定期对人参和西洋参品质指标进行检验，检验指标和方法按照《中华人民共和国药典》规定执行，综合判断是否适宜继续储藏，不易储藏的应尽快清理出仓。
档案管理
检测、检查记录应归档保存，保存时间不少于3年。
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